



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



54-й чемпионат СССР

5 „СПАРТАК“ —  
(МОСКВА)

августа  
1991 г.

„ЧЕРНОМОРЕЦ“

Вот и настал тот период футбольного первенства, когда уже можно аргументированно строить первые прогнозы. Правда, участники первенства идут столь плотной группой, что о четком разграничении ролей не может быть и речи. (Прошу учесть то, что к моменту составления программы не были еще известны результаты предыдущего тура и, естественно, состоявшихся вчера матчей).

Характерной чертой этого чемпионата можно считать отсутствие стабильности в игре лидеров. Вот и армянцы неудачно стартовали во второй половине первенства, набрав в первых четырех встречах лишь два очка. Основной проблемой коллектива, безусловно, является игра его оборонительной линии. Постоянные провалы в игре центральных защитников, неуверенные порой действия крайних значительно подрывают тылы команды. Наглядный тому пример — 8 мячей, пропущенных армянцами в этих четырех матчах. И как ни старались форварды и полузащитники команды, компенсировать огрехи своих защитников они так и не смогли. Вот и получается в итоге, что бесспорный лидер первенства по забитым мячам занимает лишь одиннадцатое место по пропущенным. Почувствовав неуверенность в своих силах, лидер предпочел не искушать судьбу и предложил футболистам «Арарата» сыграть вничью. Но те оказались не столь сковорчивы, как днепропетровцы, и поплатились за бескомпромиссность.

Подтверждением мысли о нестабильности игры ведущих команд следует считать тот факт, что столь существенными потерями лидера не смог воспользоваться ни один из преследователей. А к числу таких по окончании первого круга можно было отнести сразу несколько клубов. Сейчас ситуация изменилась. Одержав в последних двух матчах победы над своими основными конкурентами — «Шахтером» и киевскими динамовцами, «Спартак» фактически вновь вернул себе роль единоличного преследователя, отставая от ЦСКА на одно очко и опережая киевлян на три. И не потеряв спартаковцы очки в Ереване и лужниковском матче с футболистами столицы Украины, возможно, именно они возглавляли бы сегодня таблицу первенства. Не все пока в порядке в игре и этой команды, но, судя по всему, коллектив уже сейчас поправляет свои дела. Небезинтересен в этой ситуации творческий поиск Романцева. Введены в основной состав сразу три защитника: Мох, Градиленко и Хлестов, расширены игровые функции Попова, обновлена атакующая линия. Неплохо было бы усилить полузащиту коллектива, скажем, возвращением туда Мостового, а в компании Радченко по атаке найти кого-то другого. Удачный момент для отъезда за рубеж выбрал Шмаров, ибо в последнее время совершенно не вписывался в состав команды. А вот перспектива расставания с Шалимовым никак не может радовать поклонников столичного клуба. Как, конечно, и киевлян переход в «Бенфику» Юрана. Вообще этот молодой коллектив с весьма средним подбором игроков неожиданно удачно выступает во втором круге. Одержав победы в четырех первых матчах, он вплотную приблизился к лидерам первенства и уже рассматривался как один из претендентов на золото, но 3 очка, потерянные в играх с «Пахтакором» и «Спартаком» на своем поле, сделали для них эту перспективу менее реальной. Радует в нынешнем сезоне донецких любителей футбола «Шахтер». Долгое время идя вслед за лидером и не имея в своем послужном списке ни единого поражения, горяки также могли рассчитывать на медали «высшей пробы». А последовавшие на старте круга победы над ЦСКА, владикавказским «Спартаком» и «Металлургом» еще более повысили их шансы. Но столь велика цена

встречи с конкурентом, что поражение от «Спартака» резко осложнило их задачу.

Тем временем торпедовцы, обыграв последовательно «Памир», «Пахтакор» и московское «Динамо», сыграв вничью в Запорожье и Минске, тоже ворвались в группу лидеров. Чьи шансы на успех более предпочтительны? Для ответа на этот вопрос необходимо взглянуть на календарь первенства.

Если говорить о чемпионстве, то все-таки ЦСКА имеет перед «Спартаком» некоторое преимущество. Во-первых, существует очковый разрыв, а во-вторых — у армейцев более легкий финиш. Из стопроцентных выездов остались только два: Ташкент и Харьков, непростой поединок предстоит с автозаводцами, есть еще и матч с киевлянами. Остальные же игры не должны вызвать у футболистов ЦСКА особых сложностей. Что касается «Спартака», то ему предстоит игры в Днепропетровске, Харькове, Душанбе и Ташкенте, стоит в календаре и матч с торпедовцами. Крайне тяжелые игры ожидают «Шахтер»: Одесса, прием «Днепра», встреча в Москве с автозаводцами, Ереван, Минск, Ташкент, Душанбе, домашние матчи с киевскими и московскими динамовцами. Перспективы киевских футболистов, имеющих 5 матчей на своем стадионе, выглядят более радужно. Но и им предстоит потрудиться в Москве во встречах со своими одноклубниками, армейцами и торпедовцами, в Запорожье, в Донецке. Если говорить о столичных автозаводцах, то для них наибольшие опасения должны вызывать игры в Одессе, Владикавказе, Ереване и матчи в Москве с «Шахтером», «Спартаком», киевскими динамовцами и армейскими футболистами. А нам остается считать очки и, конечно, ходить на стадион.

### ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА «ЧЕРНОМОРЦА»

Команда основана в 1958 году. В высшей лиге с 1965 года (кр. 71—73 и 87 гг.). Третий призер чемпионата СССР 1974 года. Обладатель приза «Гроза авторитетов» (1980, 82, 84 гг.). Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел В. Плоскина, он же — его лучший бомбардир.

Я не случайно из множества призов «Большого футбола» остановился именно на «Грозе авторитетов». Ибо такую репутацию имел одесский клуб в первой половине 80-х. Но в последние годы он превратился в типичного середнячка, команду без игровых всплесков, и подобную репутацию, естественно, растерял, отобрав у призеров за последние три сезона всего 5 очков из 36 возможных. Вернувшись в клуб в прошлом году тренер Виктор Прокопенко, так оценил игру своих подопечных в минувшем сезоне («Черноморец» занял 9-е место при тринадцати участниках): «Конечно, я не доволен игрой команды. Можно сослаться на некоторые организационные проблемы, на внутренние неурядицы, но все это будет выглядеть не более чем оправданием. В неудовлетворительном выступлении «Черноморца» виноваты все — и игроки, и тренеры, и люди, имеющие прямое отношение к команде».

Значительно лучше обстоят дела в этом сезоне. В девятнадцати играх команда набрала 20 очков и отстает от киевлян, идущих третьими, на 2 очка (потенциально). Несколько настораживает, правда, показатель в граffe «ничьи» — 12 — максимальный среди клубов высшей лиги. Парадоксальным выглядит и тот факт, что матчи на чужих полях (2 победы, 7 ничьих, 1 поражение) одесские футболисты проводят лучше, нежели «домашние» (2, 5, 2). Всего 4 победы одержала команда в проведенных встречах, но и поражений у нее только 3 (меньше только у «Шахтера»).

По сравнению с прошлым сезоном значительно обновился состав команды. Из нее по разным причинам ушли защитники Ищак и Кузнецов, полузащитники А. Никифоров и Еремин, нападающий Кондратьев. Кроме того, уже в начале нынешнего сезона коллектив покинули два очень неплохих форварда — Королянчук и Гусев. Первый вернулся в «Буковину», а второй перешел в «Тилигул», где стал одним из лучших бомбардиров

первой лиги.

Но в данной ситуации эти переходы были скорее на руку одесскому клубу. Обновление команде было просто необходимо. И вот каким выглядит сейчас состав моряков. Ворота защищает ветеран команды В. Гришко (29 лет). В центре обороны играют Ю. Никифоров (21) и А. Телесненко (25). Фланги защиты доверены С. Третьяку (28) и новобранцу коллектива Д. Демьяненко (он только сейчас появился в составе клуба, а ранее выступал за местный СКА и дубль московского «Спартака»). Кстати, оборона «Черноморца» обеспечивает своей команде второй результат в лиге по пропущенным мячам.

Очень хорошее впечатление оставляет в этом году средняя линия одесситов. Здесь тон в игре задают И. Цымбаларь (22), действующий слева, и его ровесник, еще один дебютант коллектива О. Кошелюк — передний полузащитник (игравший в «Днепре» и одесском СКА). Он пока лучший бомбардир клуба — 4 мяча. Место опорного полузащитника вновь занял Ю. Шелепницкий (26), недавно оправившийся от травмы. А. И. Савельев (29) играет на правом крае. Со значительными проблемами столкнулись тренеры команды при определении ее атакующего звена после ухода в «Локомотив» Г. Кондратьева. Не оправдывает возлагавшихся на него надежд И. Гецко (23), сыгравший в прошлом сезоне несколько матчей за сборную. После проведения на скамье запасных сезона не лучшим образом действует А. Щербаков (31). На помощь им был брошен, пожалуй, засидевшийся в дубле Ю. Сак (24), и, забив три гола в последних матчах, он доказал правомерность своего места в составе. Такова ныне команда из Одессы.

М. Пукшанский

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№	— С. Черчесов
№	— Д. Хлестов
№	— В. Кульков
№	— Д. Попов
№	— А. Мух
№	— Д. Градиленко
№	— Г. Перепаденко
№	— И. Шалимов
№	— Б. Шмаров
№	— А. Мостовой
№	— Д. Радченко
№	— В. Карпин
№	— Ф. Черенков
№	— А. Иванов
№	— О. Иванов
№	— В. Попович
№	— Г. Ставче

Капитан — В. Кульков

Гл. тренер — О. Романцев

### «ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)

№	— В. Гришко
№	— Ю. Никифоров
№	— Ю. Шелепницкий
№	— А. Телесненко
№	— С. Третьяк
№	— Д. Демьяненко
№	— И. Цымбаларь
№	— Ю. Сак
№	— О. Кошелюк
№	— И. Гецко
№	— А. Свицян
№	— Ю. Кулиш
№	— А. Щербаков
№	— В. Зинич
№	— А. Пиндеев
№	— О. Суслов

Капитан — А. Телесненко

Гл. тренер — В. Прокопенко

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 708

Цена 40 коп.

Тираж 3000

Фотография Центрального стадиона имени В. И. Ленина